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A B O N A M E N T : ,
Pe an 6 cor.; pe 1j.2 an 3 cor.

Pentru România pe an 15 lei. 

M a n u sc rip te  n u  se red au . LI B E RTATE A
IN S E R Ţ IU N I:

se socotesc după tarife, cu 
preţuri f o a r t e  m o d e r a t e .

Abonamente f i  inserţiuni se plătesc nainte.

A p a re  în  fieca re  S âm b ă tă .

A murit Matia, şi cu el dreptatea!
La desvălirea Statuei lui Matei Corvinul în Cluj, 12 Octomvrie n. 1902.

» e Æ - .  ----------------

§H iv it fie numele tău, slăvit fie 
mai ales duhul tiu cel drept, le- 
gendarule Rege, care de mâne în
colo ăpâri iarăşi în mijlocul nostru, 
şi vei sta pe veci privind furnica
rul de oameni ce vor mişuna în 
jurul tău, pe sub picioarele tale!

Turnat-au chipul tău în bronz, 
ear’ de era să fie desăvîrşită ima
ginea ta, şi o inimă de aur tre
buiau să toarne şi să ţi-o anine 
pe piept, ca toţi să o vadă şi toţi 
aminte să-’şi aducă de inima ta 
cea mai strălucitoare decât tot 
metalul din lume!

Reînviatu-te au după sute de 
ani, şi te-au aşezat pe superbul 
tău armăsar, pu mânile pe birui
toarea sabie şi cu privirea-’ţi se
nină cercând par’că să străbaţi lu
mea din jurul tău, să o ispiteşti, 

,să o pătrunzi, să o vezi cum mai 
e azi, faţă de aceea pe care tu ai 
lăsat-o moştenire acestor plaiuri ? 
Ţe-au ridicat din mormântul în 
care odichneai liniştit şi ne-auzind 
mai mult nici bunele nici relele 
din lumea în care odată mare şi 
tare, şi model de bunătate şi drep
tate fuseseşi.

Dar’ teamă mare ne e, idea- 
lule Rege, că în frumoşii tăi ochi 
prea curând ivi-se-vor lacrimi, şi 
cu cât mai bine vei cunoaşte lu
mea de azi, în şiroaie preface-se- 
vor lacrimile din ochii tăi şi nu 
vei mai înceta a le vărsa, văzând 
multa nedreptate ce să face po
poarelor pe care tu cu dreptate 
şi blâhdeţâ le-ai fost deprins, şi 
mai ales văzând crunta nedreptate 
ce să face azi poporului blând şi 
dulce, din care şi tu te-ai născut 
şi te-ai înălţat!

Tu care nu ţi-ai tăgăduit ori
ginea ta de Român, ci pe însăşi 
mama ta ai lăsat să o zugrăvească 
în simplul ei port ţărănesc româ
nesc, cu furca în brâu, pe pâre- 
tele din castelul tău iubit dela 
Hunedoara, ca etern document de 
preţuire a originei tale, —  tu ai 
plânge azi, ba poate ai sfârîma 
castelul şi pe procleţii lui îngriji
tori, cari lasă să se spele, să se 
şteargă acel chip, ca cu el să se 
şteargă şi această mărturie a ori
ginei tale!

Următorii tăi la conducerea ţerii, 
ţe-au aşezat chiar în părţile răsări
tene ale ei, în oraşul unde te-ai 
născut. Dar’ ei au scăpat din ve
dere, că acest loc e încungiurat, 
ca un ostrov în mijlocul mării, de 
popor Român, —  şi că tu aici 
prea o să auzi gemetele şi strigă
tele âe durere ce să isbesc mereu 
de porţile cetăţii tale, venind dela 
poporul ce geme sub loviturile ne

dreptăţii ce să face cu el, cum să 
isbesc în vuet valurile mării de 
ţărmii ostrovului.

Te-au aşezat aici şi au uitat 
că aici mai vârtos ca ori-şi-unde, 
te vor face să îţi pară rău că te-au 
scos iarăşi pe lume, putând aci 
mai bine ca ori-şi-unde să te în
credinţezi despre adevărul prefăcut 
în proverb şi rostit cu duioşie şi 
cu oftări de popor: A  murit Matia, 
şl ca el dreptatea!

Nu departe de picioarele chi
pului tău care represintă drepta
tea, eşafod este ridicat tocmai 
dreptăţii!, şi zeci din noi, cari ne 
silim a fi apostolii adevărului şi ai 
dreptăţii celei iubite de tine, duşi 
am fost şi suntem şi traşi pe acel 
eşafod modern, svîrliţi în temniţi, 
expatriaţi, sărăciţi, pentru cererile 
noastre care strigă după dreptate!

Te-au aşezat chiar într’un colţ 
de ţară în mijlocul poporului ro
mân, bag’seama ca cu atât mai 
vârtos să auzi plângătoarele lui 
doine, pline de durere şi de jale..., 
cari spun tânguitoare, că

Sus la munte, jos la vale 
Şi-au făcut duşmanii cale,
Din Satmar până ’n Sâcele 
Numai vaduri ca acele!
Vai de biet Român săracul 
înapoi to t dă ca racul,
Nici îi merge nici să ’ndeamnă 
Nici îi este toamna toamnă,
Nici îi vară vara lui 
Ş i-’i  strein  fn  para lu i!

Şi te va înduioşa cântecul trist, dar’ 
mai mult te va durea adevărul din 
cântec, că azi

Numai umbra spinului 
La uşa creştinului!..

Şi asta nici nu pentru altceva, de
cât pentru faptul, că cea mai mare 
virtute a ta, dreptatea, a perit 
demult de pe aceste plaiuri, şi lă
comia şi pofta criminală de a ni
mici cel mai tare pe cel mai slab, 

Tşi cel bogat a să înbogăţl şi cu 
(puţinul celui sărac, ear’ pe urmă 
a trage din sărac şi oropsit fi 
sufletul şi a-’l face pe el una cu 
negrul suflet al seu, —  numai pen
tru aceea sună doinele noastre atât 
de trist, pentru tine atât de du
reros.

Teamă ne e, slăvitule Craiu, 
că prea iute te vei încredinţa, că 
pigmeii ce să vor cocoţa în jurul 
tău cu vorbiri în ziua desvâlirii 
tale, te profanează şi numai prin 
faptul că să apropie de chipul tău 
cioplit! Că nimeni nu erau mai 
puţin potriviţi a ridica statuă drep
tăţii tale, ca aceşti nedrepţi, ca 
aceşti farisei şi vameşi!

Când mai zvăpăiaţi face-’şi-vor, 
mâne, aceşti pigmei vânt în jurul 
tău, ridicându-să mai mult pe sine 
ca pe Tine, prin vorbiri afectate,

false, — fă o minune, mâritule Rege, 
şi scuturâ-’ţi greul metal în care 
eşti turnat şi ridică-’ţi cu puterni
cele mâni biruitoarea-’ţi spadă, şi 
deschide-’ţi într’aurita gură şi spu- 
ne-le tu însuţi cum a fost vieaţa 
ta, prin ce te-ai făcut mare, pro
verbial, neuitat, iubit de toate 
popoarele: prin aceea că ai fost 
blând fi drept, şi alungă-le din 
creeri nebunele idei după care ei 
azi aleargă dedându-să la tirânie 
şi nedreptate, şi închee-ţi divina 
vorbire spunându-le, că dreptatea 
în lumea aceasta este float e albă, 
frumoasă, dulce, iericitoare, neuitată, 
nedreptatea este spine, scăete, ciu
line, şi cântâ-le în uimitele urechi:

Cine-a îndrăgit ciulinii 
Mânca-i-ar inima cânii,
Mânca-i-ar casa pustia 
Şi neamul nemernicia!

Ca glas din bucium de aur să 
răsune glasul tău, făcând ca drepta
tea în această ţară numai amici 
să aibă, nu dufmani, şi cerând ca

Toţi duşmanii ei sg peară 
Din hotară în hotară,
Indragi-i-ar ciorile 
Şi spânzurătorile 1

Dacă ai ajunge acest lucru: îm
blânzirea celor nedrepţi şi întoar
cerea lor la dreptatea ideală: ar fi 
aceasta cea mai mare glorie a apa
riţiei tale de nou în mijlocul po
poarelor ţerii! Cu câtă bucurie 
te-am slăvi în cântece răsunătoare 
peste toate plaiurile ţerii, a căror 
refren de fericire să fie: A  ‘nviat 
Matia, a ’nviat dreptatea l  

„ Fugi însă dela mine ilusie fru
moasă, musică de divine cuvinte, 
şi fă loc crudului adevăr, pe care 
de veacuri îl repetăm cu durere:

A  m u r i t  M a tia , —
f i  cu el d rep ta tea !

I a n c u

Unele-altele.
D ela  Veneţia»

Congresul studenţilor, care nu 
s’a putut ţinea la Budapesta, căci 
l’au respins Ungurii în ciasul din 
urmă, de frică să nu se desvoalte 
aci discuţii naţionale neplăcute lor, 
—  s’a ţinut în Veneţia El a fost 
un prilegiu de satisfacţie pentru 
Români şi a dat un neplăcut bo- 
bârnac Ungurilor. Studenţii români 
au fost primiţi cu deosebită dra
goste, cu vorbiri la gară, cu ova- 
ţiuni frăţeşti. In adunare Ungurii 
încercaseră să facă, să nu fie re
cunoscut compatriotul nostru dl 
loan Scurtu, de vice-president al 
secţiunii Române, în care încap 
toţi Românii şi din Ţară şi de aici, 
căci, zic ei, ca supus al Ungariei, 
el să ţine de secţiunea ungară, etc. 
Adunarea însă a primit pe dl I. 
Scurtu de vice-president din par

tea' Românilor, deci, ca şi în tre
cut, nu a recunoscut hotare poli
tice între fiii unei naţiuni, ci pe 
toţi cei de un neam îi grupează 
la un loc, ca un popor, ori în ce 
hotare ar cădea ei. Eâr’ pe minis
trul unguresc Wlassics l’au blamat 
cu vorbe aspre şi prea vrednicite, 
pentru-că a oprit pe studenţii ro
mâni dela universităţile ungureşti 
de a merge la Veneţia (ca să nu 
să vadă încă o zi în o grupă cu 
fraţii lor din Ţară..) Blamarea a- 
ceasta a supărat pe Unguri rău, 
încât foile lor nici nu scriu despre 
acest congres, ci să fac că-’l — ig
norează.

Pe a iurea .

Multe sunt altfel pe aiurea ca 
pe la noi. Şi în multe am dori să 
fim şi noi Românii de pe aici, cum 
e pe aiurea!.. Intre altele în ce 
priveşte ţinuta noastră faţă de ex
ploatările poporului nostru prin Ji
dani! Noi abia cutezăm să ne ri
dicăm glasul contra Jidanilor. In 
alte ţeri, cum e d. e. şi în Ger
mania, mişcarea contra Jidanilor 
este foarte viuă. Chiar şi în  ar
mată e mare furie contra acestor 
lipitori ale satelor. Plin de învăţă
minte e, de pildă, faptul, că în 
toamna asta, când cu trimiterea 
acasă a soldaţilor ce şi-au împli
nit anii de serviciu, — mai mulţi 
coloneii germani adunându-’şi la 
un loc pe feciorii lor ce plecau 
acum spre casă, le-au ţinut vorbiri 
înflăcărate, în. care le-au arătat ce 
primejdie naţională să cuprinde în 
faptul că Jidovii să pot susţinea în 
mijlocul popoarelor creştine, şi au 
stăruit ca fiecare soldat, mergând 
acasă să se facă un apostol a l ideii, 
de a cumpăra totul numai dela 
creftini f i  a încungiura pe Jidani 
în toate treburile lor I

Să auzim şi noi şi să urmăm 
înţeleptul sfat al colonelilor ger
mani !

Le sporesc -  pretlnii.
Ziarele din Austria urmând 

pilda celor din Germania, iau în 
apărare pe gazetarii germani din 
Bănat, judecaţi în timpul din urmă 
de tribunalele ungureşti. Zilele tre
cute, clubul presei austriace, cu 
sediul în Viena, în o adunare bine 
cercetată, a luat în chestia aceasta 
următoarea hotârîre:

„In scurt interval judecătoriile 
au condamnat în Ungaria pe trei 
ziarişti la grea perdere de liber
tate, pe Crammer, Korn şi Krisch. 
Ba pe cei doi dintâiu i-au şi ex- 
pulsat din localitatea în care îşi 
desvoltau activitatea.

Judecătoriile maghiare, pentru 
articoli neînsemnaţi, cari sunt cu
noscuţi, au croit pedepse aspre şi 
neconsunătoare cu cuprinsul arti- 
colilor, arătând astfel mânie faţă 
de foile germane din Ungaria.

„Sentenţele acestea, nu numai 
că sunt nedrepte, dar’ sunt şi bru
tale, sunt fapte asiatice, şi vor pro
voca cu tot dreptul antipatia şi 
indignarea tuturor cercurilor ger
mane.

„Clubul speră că întreaga presă 
austriacă va lua posiţie energică 
în contra brutalităţilor maghiaret(.

Iurisprudenţă.
C o n g re su l IX . a l U n iunei in te r

n a ţio n a le  de  d re p t penal.

Alte orizonturi tn justiţie.

ST.-PETERSBURG, 28 Sept. 1902.

Iurisprudenţă criminalistă a avut zile 
festive în jumătatea a doua a lui Sep
temvrie a. c. Uniunea internaţională de 
drept penal şi-a ţinut al IX-lea congres 
în St.-Petersburg, capitala Rusiei.

Atât temele puse la ordinea zilei 
cât şi locul congresului au atras O mul
ţime de membrii ai Uniunei la congres. 
Afară de membrii grupului rus, mai bitte 
era representată Germania şi Francia. 
Din Ungaria (afară de Croaţia) erau pre- 
senţi 17 membri, Român numai subscri
sul. Criminalist» României erau repre- 
sentaţi numai prin dl prof. I. Tartovi- 
cean, par’că şi România ar fi cel puţin 
aşa de departe ca America, represen
tată la congres prin membrul Uniunei 
Mendes de Almeda Candido.

Di I. Tanovicean şi-a afirmat cu dem
nitate locul seu, şi ca unul dintre vice
preşedinţii congresului ne-a ftcut onoare 
în faţa lumii savante, dar' a fost singur. 
Guvernul justiţiar al României trebuia 
së se intereseze mai intensiv de acest 
congres, ca statul român së nu fie de- 
valvat la ordinea inferioară a Montene- 
grului, représentât prin un membru al 
Uniunei, ear’ criminaliştii specialişti ditt 
România au dat un semn de itidefe- 
rentism nescusabil faţă de ştiinţa ce o 
profesează, un lucru, care nici guvernu
lui român nici criminaliştilor din regat 
nu le poate înălţa în faţa lumei savante 
de altcum justul lor decor.

Congresul a avut douë teme capi
tale la ordinea zilei; cea dintâi »a fost:

»Importanţa ce trtbue së aibă în 
legea penală elementele psichice ale cri
mei, în comparaţiune cu consecuenţele 
ei materiale«.

Emanând din punctul de vedere al 
dreptului penal modern, că ori-ce fapt 
numai într’atâta së poate cualifica de 
crimă sau delict, încât acela prin voinţa 
făptuitorului a acă siguranţa individuală 
şi prin aceasta şi cea socială, iurispru- 
denţa criminală a încetat de a lua de 
basă a punibilităţii efectele materiale 
ale faptului, ci analisează scrupulos ele
mentele cari au determinat faptul, adecă 
voinţa făptuitorului, care a produs crima 
sau delictul.

Cu cât a fost aceasta mai asiduă şi 
perversă Ia comiterea crimei, cu atăt 
mai mare este punibilitatea.

Dar’ voinţa aceasta, care atacă si
guranţa individuală şi prin aceea cea 
socială, numai aşa poate servi ca ter
mometru la statorirea pedepsei, dacă 
reoglindată prin facultatea psichică in* 
telectuată a făptuitorului, aceea se poate 
indica de absolut liberă pe basa prin
cipiului, că numai acel criminal este pu- 
nibil, care este conştiu de consecuenţele 
faptului ce voeşte a’l comite. La acest 
obiect a argumentat foarte corect prof. 
univ. din Lyon, I. Garrand (Francia), 
că astăzi nu së mai pedepseşte faptul, 
ci intenţiunea rea a făptuitorului; tot 
acest principiu l’a ilustrat nimerit Dr. 
Forel cu băiatul inconştient, care ju- 
cându-se cu focul a causât arderea ora
şului întreg şi cu rëufâcëtorul cel mai 
pervers, care a voit së aprindă oraşul, 
dar’ nu i-a succes; raţiunea clară un 
poate judeca pe băiat la moarte, dar’ 
nici nu poate achita pe perversul con* 
ştinet.
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Dacă atât în teorie cât şi în praxă, 
logica pretinde aplicarea principiului: 
non quis sed quid, principiul .acesta în 
criminalistica modernă tocmai în urma 
postulatelor logice reclamă aplicarea in
versă: non quid sed quis.

La tema aceasta au luat cuvântul 
von Mayr (Germania), Garrand, Forel, 
abbâ Reynand (Francia), van Hamei 
(Ţerile-de-jos), Nabakow (Rusia) şi după 
o desbatere interesantă ţinută la un 
Înalt nivou ştiinţific preşedintele de Liszt 
(Germania) formulează şi pune la vot 
următoarea decisiune:

1. »Numai acela este punibil pentru 
consecuenţele faptului seu criminal, care 
a prevăzut sau a putut prevedea aceste 
consecuenţe«.

2. * Ce priveşte cestiunea compliciu- 
lui, legea trebue să abandoneze distinc- 
ţiunea doctrinară între aceia, cari au 
participat la această crimă, indicând 
modalităţile participaţiunei pe cari le 
va considera de atari«.

3. »Cestiunea tentativei rămâne la 
ordinea zilei în lucrările Uniunei«.

Este evident, ca această decisiune 
considerând vederile congresului schiţate 
pe scurt mai sus, a fost primită cu o 
covîrşitoare majoritate de voturi.

(Va urma). D r. Aurei Coama,

Pe aiurea, şi
— pe la noi.

Intre Sârbii şi Croaţii din Croa- 
ţia-Slavonia să iviseră în timpul 
din urmă sfâşierii pline de ură, 
chiar demonstraţiuni mari şi încăe- 
rări, cari erau menite a strica 
toată putinţa de împreună lucrare 
a acestor două popoare surori. Din 
lucruri de nimic să porniseră la 
ceartă.

Duşmanii slavismului să bucu
rau de asta, căci vedeau mergând 
lucrurile spre tot mai rău pentru 
frăţia slavilor, pe temeiul căreia 
să croesc planuri de mărire a aces
tei ginte în acele părţi.

Nu-’s însă nici 2 săptămâni de 
când Sârbii şi Croaţii erau de tot 
râu încăeraţi, încât credeai că zeci 
de ani n’o să se mai uite unii la 
alţii! Şi azi ei ne prezintă deja o 
privelişte, care ne impune!

F O IŢ A
Parisul Orientului.

In nemijlocita noastră apropiere, şi 
totuşi atât de departe de interesarea 
noastră, un oraş plăcut, cu vieaţă sgo- 
motoasă, înaintează cu paşi repezi pe 
drumul prefacerii sale în oraş universal. 
Locuitorii sei îl numesc cu drept cu
vânt Parisul Orientului; ăşa îl numesc 
— în mod ironic — şi Germanii, iro
nia lor însă este nedreaptă, isvorîtă din 
năcasul, că oraşul şi întreaga ţară şi-a 
ales cultura franceză în loc de cea ger
mană.

Parisul Orientului, Bucureştii, este 
de o vrîstă cu Budapesta. înainte de 
asta cu cincizeci de ani nu era decât 
Un cuib amărît, plin de adunături de- 
ale popoarelor orientale. Prin străzile 
sale înguste şi nepardosite, nu sufla 
încă vântul culturei ce să apropia. Vii
torul regat român şi capitala naţională, 
nu exista nici măcar în închipuire. Prin 
străzile lui neluminate, cum se întuneca, 
nu mai puteau umbla, decât cu lămpa 
In mână, şi cine umbla fără lămpaş 
era persoană suspectă, şi în arest ajun
gea peste noapte, care umbla fără lam- 
paş. Astăzi, cine vede acest oraş, crede 
că faptul acesta istoric este o exagerare 
de necrezut, o poveste răutăcioasă. Azi

Zilele acestea deputaţii fruntaşi 
sârbi Tomasici şi Smanovici, au 
publicat în ziarul oficios »Narodni 
Novine« un apel serios şi bărbă
tesc cătră conducătorii partidului 
naţional croat, rugându-’i să se ri
dice cu toată autoritatea lor, ca 
sâ restabilească buna pace în sinul 
poporului lor şi să lucreze pentru 
înfrăţirea şi împreună lucrarea ce
lor două popoare surori.

Şi apelul înţelept a aflat îndata 
răsunet la conducătorii poporului 
trate: preşedintele partidului na
ţional croat a şi convocat pe de
putaţii partidului la adunare pe 
Dumineca ce trecii, la Zagrab, 
capitala croată. Toţi deputaţii, afară 
de j  bolnavi, s au înfăţişat la adu
nare, şi acolo au hotărît că:

1. Partidul naţional croat pă
truns de simţământul de bună- 
înţelegere între Sârbi şi Croaţi, 
osândeşte în chipul cel mai hotă
rît demonstraţiunile ce s’au făcut 
în 30 Aug. 1 2 şi 3 Sept. în 
Zagrab contra Sârbilor; 2. Decide 
despăgubirea celor-ce au suferit 
pagube sub durata acelor demos- 
traţiuni; 3. Partidul naţional croat 
aşteaptă dela fiecare membru al 
seu, sâ se nisuiască, cu graiul şi 
în scris, în interesul atât al Croa
ţilor, cât şi al Sârbilor, şi în inte
resul ţării însăşi, —  ca întâmplă
rile dela Zagrab să fie uitate şi 
înlocuite cu fră ţie  între Sârbi şi 
Croaţi.

Eată popoare mici, laolaltă 
abia făcând % cât noi Românii 
din Transilvania şi Ungaria, —  
dar’ având În sînul lor conducă
tori politici vrednici de tot res
pectul : sunt unii de un neam alţii 
de altul, trăesc lângă olaltă, şi, 
ca în atari caşuri, au adesea su
părări unii dela alţii, ba la sfârşi
tul lunei trecute să chiar îneăera- 
seră rău, şi totuşi bărbaţii lor po- 
'litici îndată sâ ştiură ridica 
peste micile patim i şi ştiură face 
pace, care să va resimţi sigur şi 
la popoarele lor.

pe bulevardele lui vezi magasine pari- 
siene, public îmbrâcat după moda fran
ceză, viaţă frumoasă. In locul străzilor 
înguste de odinioară: parcuri, pieţe mari 
şi în marile pieţe edificii publice gran
dioase. Circulaţia trăsurilor în oraş şi 
în afară de oraş, pe şoseaua cea de 
două-ori mai lată decât Calea-Stefaniei 
dela noi (din Pesta), este ameţitoare, şi 
e scânteietor luxul, care este trăsătura 
comună a pasagerilor din clasele ele
gante.

E mare pagubă, că publicul maghiar 
cunoaşte atât de puţin România şi ca
pitala ei* aşa că nu ştie şi nu ceteşte 
despre ea nimic altă, decât unele scor
nituri de prin ziare. In acest oraş, pe 
care la noi, necunoscâudu-’l îl descon
sideră şi ignorează, se petrec lucruri 
mari în interesul măririi naţionale vii
toare, în acest oraş cultura are multe 
cuiburi însemnatei Fiecare om mai de 
valoare a vieţii sociale şi politice, a pre
sei şi artelor, lucrează cu Însufleţire, cu 
zel şi cunoştinţe temeinice, întru edu
caţia naţiunei şi desvoltarea ţerii. Un 
şir întreg de probleme economice, de 
rassâ, culturale şi umanitare, este deja 
în lucrare, şi acela, care vede cu câte 
greutăţi au a se lupta cei-ce deschid 
drumul întâi, numai cu câtă sforţare 
pot străbate pe drumurile încă neum
blate şi cum voinţa tare triumfează zi 
de zi asupra neculturei vechi, asupra 
sărăciei şi a trândăviei tradiţionale, ra-

Şi acum cu durere arunc pri
virea la noi Românii din ţările 
coroanei ungare, şi văd câ suntem 
mulţi, încât am putea impune chiar 
şi celui mai îndrăcit guvern, —  dar’ 
ce văd la noi? Nici nu suntem 
măcar douâ partide, ci, cel puţin 
aşa ne lăudăm, formăm şi recu
noaştem un singur partid naţio
nal român. Dar’ bărbaţii condu
cători din acest partid, după-ce să 
înţeleseseră cu toţii în o chestie 
importantă —  să presinte un me
morand la Coroană —  s’au desbi- 
nat asupra chestiei secundare, că 
acum în grabă să-’l ducă, ori mai 
târziu şi pe această temă s’au 
supărat, dându-să o parte în
seninată din ei în laturi. Cei rămaşi 
au dus lucrul ?nainte cum au pri
ceput. Odată să ivesc şi între ei 
neînţelegeri, să rup şi ei în două, 
şi de 7— 8 ani sunt rupţi şi mai 
mult nimic ria fo st în stare sâ-’i  
readune I N ici momentele de cele 
mai mari prim ejdii naţionale !...

Ce va să zică aceasta, fraţilor 
Români? Nu vedeţi la puţinteii 
Croaţi şi Sârbi, cum ştiu ei subor
dona micile supărări, sfâşieri, inte
reselor mai înalte? Ei nici măcar 
nu lasă să se liniştească niţel va
lurile învrăjbirii, ci deja în mijlo
cul lor să ridică şi îşi chiamă par
tidele, popoarele, la liniştire, la 
frăţie, căci idealul lor de gintă o 
recere aceasta!..

Ear’ noi, fraţi de un sânge, 
nici măcar de partide deosebite, 
să nu fim în stare a ne ridica 
odată peste proastele patimi şi să 
revenim la munfcă rodnică?

D in  co m ita te .

Fraţii Români din comitatul Lu
gojului, prin faptul câ păşesc cu bărbă
ţie şi solidari în congregaţia comitatu
lui, au început a sâ impună cercurilor 
conducătoare şi şe reporteze câte un 
succes în favorul oropsitului popor.

Aşa a fost şi în congregaţia de 
toamnă ţinută dela 6 Oct. n. în care 
grupa de Români arătând mai multe 
neajunsuri ale poporului, a obţinut, fă-

portând succese din ce in ce mai fru
moase; acela, care Ie vede toate aces- 
eta, nu să mai îndoieşte de mărirea, 
poate cam îndepărtată încă, dar* sigură, 
a acestui oraş, a acestei ţeri...

Nu-’i vorbă, nu e nici în Bucureşti 
tot aur până în fund. Pe lângă multele 
străduinţe nobile, mai e încă totuşi şi 
multă corupţie orientală, — care se 
simte mai ales în afacerile comerciale 
(care sunt şi acolo mai ales în mâni ji
doveşti, greceşti etc. Red. »L.<) Laxa 
executare a legilor, aproape îl amăgeşte 
ea pe comerciant să păgubească pe cre
ditorii din afară, şi hici în lăuntru nu 
e chiar sănătoasă şi curată viaţa afa
cerilor.

Afară de asta mai e foarte simţită 
lipsa clasei mijlocii de proprietari. Ne- 
fiind nici o punte de trecere între aris
tocraţie la clasa comună, de jos, această 
clasă Încearcă să fie asămănâtoare în 
cele externe de-adreptul cu clasa aris
tocrată. Ce urmeaîză din asta? Aceea 
că decurge o luptă desperată în clasele 
mijlocii, pentru agonisirea de mijloace 
materiale, şi să lăţeşte demoralisarea, 
sunt prea dese caşurile de câştigare 
de bani fără alegere.

Cu toate însă, că starea demorali- 
sării nu e restrînsă între margini înguste, 
totuşi nu să poate numi generală, nu-’şi 
pune sigilul seu pe fruntea ÎUtregei 
clase mijlocii. Şi totuşi Bucureştii au 
nume rău in străinătate, mai ales în ce

gaduinţe de îndreptare a acelora, ear' 
în cercetarea sacrilegiului dela Balinţ a 
fost numit şi un Român, dl Dr. Vălean, 
în comisie.

E rândul Românilor din toate co
mitatele a păşi asemenea solidar în 
congregaţii I

Declaraţiune.
In faţa pornirilor de a prostitui insti- 

tuţiunile noastre prin atentarea la ca
racterul personal al bărbaţilor aleşi din 
încrederea celor chemaţi în fruntea ace
lor instituţiuni, demoralisând prin aceasta 
opinia publică faţă de instituţiuni bine
făcătoare şi faţă de bărbaţii distinşi; şi 
văzând că aceasta detestabilă campanie 
a degenerat în orgiile debitate într’un 
ziar românesc obscur din Timişoara,*) 
contra unui „înalt funcţionar de bancă" 
dela Victoria: subscrisa direcţiune a 
institutului de credit şi economii „Victo
ria" îşi ţine de a sa datorie de onoare, 
să-’şi exprime dispreţul faţă de acest 
soiu de atentări şi admiraţia faţă de 
acel . »înalt funcţionar«, carele prin puri
tanismul moravurilor sale, prin curăţe
nia mânilor, prin munca sa neobosită 
şi neîntrecutul seu zel pentru tot ce 
este bun, moral şi românesc, a fost în
totdeauna şi este un far luminos al 
institutului „Victoria“.

Arad, la 8 Oct. 1902.

Direcţiunea institutului:
Mihaiu FeUciu m. p ., p reţ. dir.
JR, Ciorogariu m. p.
Dr, JV. d a c ia n  m. p. 
loan  I . Papp m.p.
Petru Trufia tn. p.
Troian Vafianu m. p .
Dr, Aurei Demian m . p.

*) Şi ’ntr’unul egal de obscur din Orăştie.

Ştiri politice
=  In Macedonia lucrurile s’au 

tulburat râu. Nebunii de Bulgari, 
ameţiţi de dorul de a-’şi întinde 
hotarele şi peste Macedonia, pro
voacă mereu revoluţiuni, pentru 
alungarea stâpânirei turceşti de 
acolo, spre a o înlocui cu cea —  
bulgărească. S’au ridicat bande 
mari de Bulgari înarmaţi, şi s’au 
întâmplat crâncene ciocniri între 
ei şi trupele turceşti, căzând mulţi 
morţi şi răniţi din ambele părţi.

priveşte pe femei, — dar’ şi Bucureştii 
ar putea cu drept zice: Suut mai bun 
decum mi-e vestea...

De altcum pricinile demoralizării ora
şului îşi au isvorul în afară. Un des- 
criitor de călătorii e de părere, că stri
carea Bucureştilor cultivaţi s’a început 
cu aceea, că soldaţii ruşi şi austrieci, 
de câte-ori au tăbărît în oraş, totdeauna 
au adus cu sine boala pestis, jidani şi 
femei de lume.'.. Asta fireşte e a să în
ţelege în sens figurat, adevărul e nu
mai acela, că soldăţimea străină a stri
cat bunele moravuri ale oraşului.

Au Bucureştii 9 spitaluri mari, şi 
asta arată în măsură mai dreaptă gra
dul lui cultural. Aceste spitaluri sunt 
în parte creaţiuni comunale şi de stat, 
în parte însă s’au înfiinţat şi se întreţin 
de particulari. Pe bolnavul, care să pre- 
sentâ aici, nu-’l întreabă de nimica, îl 
scriu în catastife că de unde e, cum îl 
chiamă, şi gata. Nu i-se cere nici o 
adeverire, nici un atestat de sărăcie; 
cine e bolnav, trebue Îngrijit; cine e 
sărac îl îngrijesc în numele lui D-zeu.

Asta este credinţa lor. Treizeci-şi- 
şapte de procente a pacienţilor sunt 
supuşi străini, în cea mai mare parte 
Maghiari (Săcui).

Dar’ nu sunt Bucureştii bogaţi nu
mai în instituţiuni filantropice, ci şi în 
instituţiuni culturale. Afară de universi
tatea sa şi de marele seu institut bac
teriologic â la Pasteur, pe care îl con-

Ştirile mai noue sunt tot mai 
neliniştitoare. In Macedonia se află 
şi mulţi Rdfriâni, zişi Arm âni sau 
Ţinţari (după vorba lor cu mult 
ţ  în ea), cari sunt comercianţi 
foarte renumiţi şi au ajuns la fru
moase averi.

Bandele bulgare au prins câţiva 
bogătaşi români, dintre cari pe 
unii i-au omorît, ear’ pe alţii i au 
slobozit după-ce le-au luat sume 
mari de bani.

Populaţiunea turcească, revol
tată de crimele şi îndrâsneala Bul
garilor, a trimis delegaţi la Valiul 
din Bitolia, cerând sâ le dea jroe 
să măcelărească pe creştini, mai 
ales pe Bulgari, cum au măcelărit 
pe Armeni! Valiul însă le-a decla
rat, că o astfel de procedare ar 
fi sfîrşitul imperiului în 24 de cia- 
suri. Le-a recomandat sâ aibă răb
dare, căci armata e destul de vi
tează, ca sâ pună la respect nu 
numai cetele de bandiţi, ci chiar 
toate armatele Bulgariei I „Noi, cari 
am astîmpârat pe Greci, cari am 
stîns pe Armeni, a zis valiul cătră 
delegaţii turci, — în curând spe
răm sâ punem capăt şi obrăzniciei 
celei mai murdare naţiuni din im
periu l nostrufi — aşa numesc Turcii 
pe Bulgari. Şi valiul a chemat pe 
notabilii din mai multe comune 
româneşti la sine, şi arâtându-le 
încrederea, ce guvernul turc a avut 
totdeauna în credinţa poporului 
român, a făcut apel la sentimen
tele lor de credinţă ca şi de âstâ- 
dată sâ dea tot concursul lor în
tru stîrpirea cetelor de bandiţi. 
.ValiuLa jdaL, VoeJa Românii din 
Macedonia sâ poarte arme.

D ie ta  ţâ r ii  s’a deschis de nou în 
8 Oct. n., în noul palat al dietei, cel 
care a costat peste 34 milioane cor. 
Ungurii-’s năcăjiţi rău că M. San’a venit 
în persoană sâ deschidă întâia şedinţă 
a celui mai nalt sfat al ţârii în noul 
seu palat, care e unul din cele mai 
frumoase palate a parlamentelor euro
pene. De aceea nişte Kpssuthişti au 
chiar atacat pe Maestatea Sa şi au pro
dus un scandal uricios deja în întâia 
şedinţă. Foarte ungurească Intrare în 
noua casă...

duce Dr. Babeş, (fiiul dlui Vicenţiu Ba- 
beş din Pesta), mai are şi un museu 
frumos şi multe şcoale secundare.

Frumoasă instituţie mai este şi Ate
neul, ridicat din pornire socială, pentru 
cultivarea ştiinţelor şi artelor 1 Zidirea 
aceasta, e creaţia fină a unui architect 
francez. In parter este aşezată biblio
teca, tn etaj pinacoteca (galeria de ta
blouri), ear* sala cea mare a Iui, este 
âdjustată pentru concerte şi conferenţe. 
E cu gust şi aşa de pretirioasă.

Mişcarea ştiinţifică, IfrifrâVâ şi âriis- 
tică e, peste tot, foarte viuă în capi
tala română. Publicul cercetează cu ace
laşi zel conferenţele ştiinţifice dela Ate
neu, pe cât de cu zel ceteşte literatura 
franaeză (pe cea din patrie mai puţini) 
şi pe cât de cu zel aleargă la Teatrul 
Naţional ori la teatrul liric, mai ales 
când dau representaţii trupele străine.

In toate privinţele e însemnată şi 
pressa din Bucureşti. Aici apar patru
sprezece ziare în toată ziua. Cel mai 
mare este „ Universul", care să tipăreşte 
de regulă în 80.000 exemplare, ear’ 
când sunt întâmplări extraordinare, în 
de două-ori atâtea exemplarei Intre zia
rele mari se numără încă: „Epoca", 
„ AdeviruT, Voinţa N a ţio n a lă şi „L’in- 
ddpendance Routnainâ\ Celelalte, Intre 
cari şi două în limba germană, sunt 
de-o însemnătate mai mică.

Intre edificiile publice moderne, cel 
mai frumos este puternicul palat al pos^
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Şcoala ceram ică d in  T.-Jîu.

Una din cele mai folositoare 
şcoale pe care a înfiinţat de 3 
ani guvernul român, este şcoala 
ceramică din Térgu-Jiu , împărţită 
în 2 despărţăminte: elementară: 
în care sé primesc elevi cari au 
terminat şcoala sătească, şi artis- 
tică, în care sé primesc elevi cu 
câte 4 clase gimnasiale. Fiecare 
ţine 3  ani; încep în Septemvrie.

învaţă aci cum sé fac cele 
mai folositoare şi frumoase lucruri 
din pământ, un fel de olărit pur
tat cu măestrie mai înaltă. In şcoala 
elementară, învaţă lucru mai simplu, 
dar’ totuşi mai presus decât al 
măestri lor noştri de acest fel şt fără 
şcoală, anume: desemnul ornamen
tal, desemnul geometric şi deco
rativ; modelarea in păm int şi plas
tilină, lucrări de vase la roată, 
turnare de vase, smălţuirea şi ar
derea lor, ear’ pe lângă astea iau 
lecţii din limba română, aritmetica 
practică, noţiuni de iisică, chimie, 
mineralogie şi geologie, higiena, 
istoria şi technológia ceramică.

In şcoala superioară apoi, pre
gătirea porcelanului tare şi moale; 
gresii; faianţe; majolica; vaze; te- 
racotte; ţigle artistice; cărămizi 
fine; arderea, şmătţuirea, pictarea; 
cuptctttre fine de cahale şl teoria 
funcţldhârii lor; desemnul orna
mental colori, eu flori, creion, 
tuş, etc., modelarea după modele 
plastice şi natură, etc. 

a ta.» Cttemk- cuvéai o.*.şcoaIă, & n  
care ies oameni foarte folositori 
şi cu frumos viitor.

Am avea mare bucurie când 
părinţi români dela noi ar da fii 
lor la această şcoală, introducând 
şi aici măestri români superiori 
în acest căutat ram.

E x p o siţia  in d u str ia lă  d in  Si-  
b iiu  să va deschide în 19 Oct. n. în 
chip festiv. Sara va fi un mare concert. 

Pentru această exposiţie să aratft un

telor, cu feţe spre patru străzi, ear’ în 
apropierea lui ca o vrednică vecină, 
Cassa de depuneri. Edificiile unor mi- 
nisterii sunt de asemenea monumentale, 
cum e şi ministeriul justiţiei. Cu atât 
mai modest este ínsé palatul regal, în 
centrul oraşului şi într’o vecinătate bur
gheză, cum şi Camera (casa dietei ţării), 
de pe care nu s£ cunoaşte de loc ma
rea ei chemare. Intre edificiile private 
cel mai strălucit este palatul Sturgeşti- 
lor, sunt ínsé şi altele multe, asămănă- 
ţoareacestuia.

Peste tot Bucureştii sunt oraşul ca
selor private şi al grădinilor, pentru-că 
aici nu le plac nici curţile goale, nici 
casele prea populate. Sistemul caselor 
familiare face ca oraşul sé fie atât de 
întins, acesta ii dă aerul de oraş bogat, 
şi tot acesta îl face în acelaşi timp ami- 
cabil şi drăgălaş. Prin aceea că e tare 
plăcut şi prin viaţa sa socială foarte 
viuă, acest oraş te cucereşte, ear’ prin 
munca ce vedem că se desfăşoară în 
el, îţi impune. Acestea singure sunt mo
tive destul de însemnate ca Maghiarii 
sé vină cât mai des aici, dar* afară de 
aceasta noi (Ungurii şi Românii) mai 
avem şi alte cuvinte, pentru-ca sé ne 
cunoaştem unii pe alţii: Comunitatea 
intereselor noastre, care iese la iveală zi 
de zi mai mult, şi cere tot mai tare în
lăturarea înţelegerilor greşite dintre noi.

(Magyaromig) Ed, Sebestyén.

interes deosebit. Număroase comune din 
jurul Sibiiului trimit lucruri de mână fe- 
meeşti, şi producte; tineri şi fete vor 
merge spre a să produce şi a servi ex* 
posiţiei.

Sunt cele mai bune presembe, că 
vom avea o exposiţie ce a luat proporţii 
de exposiţie generală, ce va face onoare 
iniţiatorilor sei.

Şcoală de model, la expo
siţia din Sibiiu. Corpul profesoral 
delà seminarul »Andreian« din Si
biiu a hotărît së expună la expo
siţia aranjată de »Reuniunea agri
colă română« şi »Reuniunea me
seriaşilor români din Sibiiu“, şi o 
şcoală de model, aranjată conform 
tuturor cerinţelor pedagogice. Du
cerea în deplinire a acestei hotărîri 
este concrezutâ profesorului semi- 
narial Dr. Petru Şpan şi învăţăto
rului delà şcoala de aplicaţie a 
seminarului, Candid Popa.

R oala  de v ite  In jurul Orăştiei, 
precum cu multă părere de rău a tre
buit să aflăm, bântue încă tot în mă
sură mare. Astfel în comuna vecină 
Beriiu, în timp de 10 zile ş’au bolnăvit 
peste 180 de vite. Toată comuna e 
infectată. O patrulă de gendarmi ţine 
pază în comună, ca să nu iasă vitele 
din curţi, ca nu cumva prin atingere 
cu altele să lăţească boala şi în curţile 
unde nu s’a încuibat. Cu toate măsurile 
însă până zilele astea, boala s’a tot lăţit.

Aşa fiind vre-o 3 săptămâni nu va 
fi îngăduită aducerea de vite în oraş şi, 
durere, târg, de vite la Orăştie nu-’i 
nădejde a se ţinea în curând, precum 
nici Exposiţia noastră de vite nu mai 
avem nădejde a o putea ţinea.

N o u t ă ţ i

P e s ta tu a  R egelu i M a tia  care 
să desvălue mâne, Duminecă, cu mari 
sărbări în Cluj, — depune o comună 
ş1 oraşul Hunedoara, unde legendarul 
rege îşi avea castelul seu favorit, păstrat 
până în ziua de azi. întâmplarea a voit, 
ca acest oraş iubit de regele de origine 
română, să-’i încununeze statua prin 
mâna primarului seu român George Dă- 
nild... însoţit de o deputaţiune din 
partea oraşului.

*

Alegerea de I. senator la Orăştie
a fost protestată. S’au înaintat deja două 
proteste şi al treilea e pe cale.

*

M eseriaşii n o ştr i la  exposi
ţ ia  d in  S ib iiu , Cu bucurie vestim, că 
5 din meseriaşii noştri rom. din Orăştie, 
s’au ţinut de cuvânt şi s’au pregătit cu 
obiecte frumoase pentru exposiţiile indus
triale dela Sibiiu.

Dl Dumitru Martin, măestru tâmplar, 
singur are o mică exposiţie: a pregătit 
anume un arangeament complect de mo
bile pentru o odae de durmit. Obiectele 
sunt lucrate din nuc american şi din 
patrie, sculptate frumos, ferecate cu fe- 
rărie modernă de aramă roşie; spălă- 
torul şi dulâpioarele de lângă paturi, 
sunt provăzute cu marmoră frumoasă 
St. Ana; poleite mat, cu material modern.

DI Isidor Opruşan expune două fru
moase icoane bisericeşti (Isus şi Maria 
maica Domnului) potrivite ca icoane îm
părăteşti pe iconostas. Avea încă două 
gata, dar’ văzându-i-le un preot, i-le-a 
cumpărat îndată şi n’a lăsat să le mai 
expună.

Dl loan Tomuţa, m. pantofar expune 
ghete elegant lucrate.

Dl Rud. Brassai, s. tâmplar, lucruri 
de tâmplârie. *

Dl Nicolau Ţipan, sodal lăcătuş, un 
candelabru pentru latnpe electrice.

. *

D ela  oraş. In 3 Oct. n. s’a per- 
tractat budgetul oralului Orăştie pe 
anul viitor. Intratele dau cifra de cor. 
205,819.93, (cu 40.000 mai mult ca 
anul acesta), ear’ ieşitele tot atâta. Per
tractarea a mers neted. Spesele susţi
nerii personalului administrativ şi poli- 
ţial fac 60.000 cor. pe an.

*

E mult aurul! Cetim în »Voinţa 
Naţională« din Bucureşti, la 4 Nov.:

In timpul din urmă s’a adunat în 
Casa Centrală a ministerului de finanţe 
aşa de mult numărar în aur, încât dl 
ministru Em. Costinescu a dat ordin 
ca, cu începere de Sâmbătă, 21 Sept. 
v., lefurile funcţionarilor să fie plătite 
numai în aur.

*
Zidirea abatoriului orăşenesc este 

deja începută prin -întreprinzătorul dl 
Nic. Pârău. Fundamentele sunt deja 
eşite din pământ. Lucrarea s’a putut 
începe, fiindcă recursul ce să dase contra 
aprobării licitaţîunii, a fost retras.

* .
Zăpadă timpurie. Se scrie din Du- 

râu că pe muntele Ceahlău, s’a aşezat 
Marţi (săptămâna asta) un nou strat de 
zăpadă, în grosime de mai bine de ju
mătate de metru. -Prin partea locului 
e frig ca în toiul iernei.

*

Banii oraşului Orăştie sunt depuşi 
la băncile locale astfel: La Brooser 
Vorschus: 26.156 cor., la „Ardeleana“ 
1743 şi la Sz. Takarâkp. 1746. Pro
porţie...

* ■
Monumentul lui Eliade Rădulescu.

Posteritatea recunoscătoare a hotărît să 
ridice marelui Român loan Eliade Ră
dulescu un potrivit monument. Monu
mentul e şi ridicat deja la Târgovişte 
(România), lucrat în marmoră de un 
renumit sculptor Fr. Storck. Va fi inau
gurat cu festivităţi inimoase în 15 
Octomvrie.

"> -1 îi-îî‘; £>,-
Orologiu nou va fi pus pe turnul 

bisericii săseşti din loc, pe spesele ora
şului. In budgetul anului viitor sunt 
votate deja 2000 cor. spre acest scop. 

#
O nouă credinţă* O credinţă nouă 

s’a pornit în gubernia Zarizyn din Ru
sia, Ea se întinde cu atâta iuţeală, în
cât guvernul rus s’a văzut silit să ia 
măsuri aspre spre a o opri.

Membrii acestei secte să numesc „Eno- 
chişti“ şi prin cuvintele apostolilor lor, 
şi-au ajuns să insufle o sraimă nebună 
ţăranilor ruşi, că e aci — sfîrş tul lumii.

Ei presimt acest fapt din Introdu
cerea... căilor ferate, a telegrafului şi a 
telefonului I

Ei cred că în fiecare gramofon [ma
şină ce face musică, cântând ce i-a cân
tat omul odată], să găsesc câţiva diavoli 
mici, şi că numărul acestor din urmă 
pe pământ a sporit într’un chip grozav.

După »Enochiţi«, profetul Enoch 
s’a coborît pe pământ, dar’ să ascunde; 
de îndată ce să va arăta, el o va face 
spre e vesti apostolilor sei sfîrşitul 
lumii.

Concertul din Brad. Concertul a- 
ranjat la 28 Septemvrie n. în Brad, de 
Dna Vladaia, în favorul fondului „Masa 
studenţilor“, a succes foarte bine.

*

f  Moarto. Mihail Noak de Hunyad, 
vicecolonel în pensiune, a răposat Vi
neri (3 Octomvrie n.) în Haţeg, în etate 
de 64 ani. înmormântarea i-s’a făcut 
Duminecă (5 Octomvrie) conform ri
tului gf.-or. în cimiterul comun din 
Haţeg. Răposatul era decorat cu ordul 
Francisc Iosii I. în gradul de cavaler.

*

Telegrafia fâră drot. Să anunţă 
din New-York: Staţiunea de telegrafie 
fără sîrmă, sistem Marconi, dela Table- 
head [capui Breton în America], a pri
mit o depeşă întreaga din staţiunea 
dela Cornwalis (Anglia), depeşă care 
a străbătut oceanul Atlantic şi a fost 
înţeleasă deplin pe ţărmii americani, —

însemnând astfel cea mai mare victorie 
a telegrafului lui Marconi I 

*
Lista nouă a viriliftilor la comitat 

n’am putut’o căpăta până la încheerea foii 
Rugăm pe cei interesaţi a-’şi cere informa- 
ţiunile direct din Deva.

*
Pe promenada oraşului să vor par

dosi în primăvara viitoare cu petri mă
runte cele două cărări principale, pentru 
a putea fi folosite de public şi după 
ploi.

*

Trecerea mediteranei în balon. Ba
lonul „Méditerranéen" Nr. 2 a plecat 
Lunea trecută dela Palavas, condus de 
contele dela Vaulx. Cu toată împo
trivirea vânturilor aeronauţii hotărîseră 
în noaptea spre Luni, să se pregătească 
de plecare, şi vestiră înainte prin o te
legramă pe comandantul corăbiei Epée, 
care trebuia să-’i însoţească (să meargă 
tot după ei, că de-or cădea undeva în 
mare, să-’i prindă).

La 2 ore şi jum. noaptea, contele 
dela Vaulx şi tovarăşii sei, cu soldaţi 
de geniu, făceau ultimele pregătiri. La 
orele patru aeronauţii se aşezară în na
celă şi porniră. Balonul se înălţă şi se 
îndreptă spre largul mării, luminat de 
razele electrice ale contra-torpilorului 
(corăbiei).

Un foarte mare număr de curioşi 
au privit această plecare. Balonul a fost 
urmărit multă vreme cu ochianele, şi 
se vedea in depărtare ca un glob roşu.

Nu s’a auzit să-’i fi mers rău.
*

Martor al uitatelor vremuri. Se
anunţă din Agram [Croaţia] că în apro
piere de comun Glina s’a descoperit, 
cu prilegiul unor săpături, capul unui 
Mamut dm străvechile vremuri.

*

Din judecător lăutar. »B. H.< aduce 
nostima ştire că judecătorul Szaplon- 
czay János, din Bereg, şi-a dat demisia 
şi a intrat într’o orchestră de ţigani ca 
ţimbalist. Noul lăutar e doctor în drept 
şi are număroase rude de familie bună. 
Fostul judecător a plecat cu trupa de 
ţigani în America.

*

Pentru noul trotuar, probabil de 
asfalt, cu care să vor provedea pe 
rând stradele cu trotoar slab ale ora
şului nostru, sunt luate în budgetul 
anului viitor 3000 cor. Să vor lua pe 
rând în fiecare an sume spre acest 
scop.

*
De-o fi adevărat, apoi tinerii clerici 

din un seminar italian au dat de curând 
o frumoasă pildă de iubire faţă de un 
coleg al lor. Povestea spune, că un 
cleric, care intrase abia de curând în 
seminar, căzuse jertfă unui foc, în care 
primise mai multe arsuri grele.

Medicii chemaţi să vadă pe bolnav 
au declarat, că starea lui este desnă- 
dăjdtiită că n’au ce îi ajuta, decât doar’ 
în caşul, că pe aceste arsuri ar putea 
lipi bucăţi de piele omenească.

Atunci mai mulţi seminarişti, dori
tori să scape vieaţa camaradului lor, 
au decis să »Contribue« fiecare, dând 
puţin din carnea lor, numai să scape 
pe nenorocitul lor prietin. A trebuit 
50 de centimetri pătraţi de piele. Tot 
insul a dat câţiva centimetri. Mai mulţi 
medici jupuiau pe cei vii şi lipeau pe 
ranele bolnavului.

Acest frumos act de devotament, 
n’a fost nefolositor: tinărul cleric este 
pe deplin vindecat!..

*

Arbore odată I Avem şi noi încă 
păduri frumoase, care spun că adâncu
rile lor pe anumite coaste, n’au auzit 
încă răsunetul glasului săcurei, avem 
icî-colo câte-un arbor respectabil, în
deosebi noi Românii ardeleni avem la 
Cebea vestitul Goron al lui Horia, 
înaintea căruia ne cuprindem de admi
rare ca în faţa unui uriaş bătrân, mar
tor al unor frumoase vremi apuse, — 
dar’ cum să scrie că să găsesc arbori 
în California, tot nu avem!

Să ştie că în California mai sunt 
un oare-care număr de arbori glngatici, 
cari însă, încep să se împuţineze înce
tul cu încetul şi acolo. Printre aceşti 
arbori, este unul care merită să fie po
menit. A fost descoperit de curând şi 
pare a nu avea soţ asămănător lui, 
Arborele să află în apropiere de locali
tatea Fresno, pe pământurile statului, 
unde nimeni nu are drept de a ridica 
săcurea împotriva lui. La înălţime de 
2 metri dela pământ, acest arbore e de 
4-6 de metri de gros pe din afară (ear’ 
la pământ şi mai groşi) Diametrul seu 
(grosimea socotită dela o dungă la alta 
prin mijloc), este cam de 15 metri.

Un astfel de arbore ar astupa cu 
totul ori-ce stradă din oraşele noastre! 
[căci străzi mai largi de 15 metri nu 
prea avem].

Un lnvéf&oal român să
primeşte In prăvălia dini George 
Moldovan din Govasdia p. u. Tot- 
várad  (Arad m.). A së adresa dea- 
dreptul.

FEL DE FEL
Să bem în timpul mesei? Mulţi 

cred că nu e bine să bea când mftncă. 
Dr. Oswald dovedeşte însă că să în
şeală acei ce cred aşa. Un om lănătos 
nu poate înghiţi atâtea bucate calde 
şi grase fără să simtă nevoe de-â hea, 
ca să se răcorească. Părerea astăzi e 
însă, că setea aceasta nu trebue să ne-o 
potolim nici cu bere sau vin şi nici 
chiar cu apă. Să aduce în sprijinul 
aceştei păreri, că beuturile reci încheagă 
albumina din mâncare şi-’i îngreue mis
tuirea. Nenorocirea e că vorba aceasta 
numai dovedită nu e. Sunt dimpotrivă 
doctori pricepuţi şi încercaţi, cari spun, 
că hrana noastră e prea vârtoasă, şi că 
o beutură rece nu strică în vremea 
mesei, căci se încălzeşte repede, răcorind 
stomacul prea încălzit şi care simte 
lipsă de udătură. Dacă nu i-se dă beu
tură din afară, e silit să şi-o iee din 
alte părţi ale trupului (prin sânge), şi 
din această pricină să înţelege starea 
de neplăcere ce ne apucă, dacă mâncăm 
fără să bem.

*
Drăguţii de Turei... Sunt ţări în cari 

foile nici azi n’au voe să scrie, decât 
ce le îngădue poliţia. Aşa e Rusia şi 
Turcia [ba şi în Austria, dar* aci e mai 
puţin grav lucrul], unde fiecare foaie 
nainte de tipărire e cetită de poliţie şi 
numai apoi lăsată a să tipări. Tot ce 
să scrie trece prin »censură«, cernere 
înainte. Despre censura rusească şi tur
cească să povestesc multe istorii de 
tot hazul. Mai nou să scrie, că isprăvile 
censurei turceşti au întrecut totuşi şi 
pe acele ale censurei ruseşti. D. e.

Cuvintele anarchist‘ şi socialist*1 
nu pot, sub nici o formă, să figureze 
în vr’un ziar turcesc (ca să nu audă 
lumea de aceşti oameni periculoşi, ca 
nu cumva să se sporească şi aci...). 
Ele sunt înlocuite prin numirea. de 
»utopist«. Cuvintele ciuma şi colera sunt 
de asemenea proscrise. Când e vorba 
despre ele, întotdeauna să zice >boale 
necunoscute«...

In sfîrşit este o credinţă ţinută în 
Turcia, după care un Suveran nu poate 
muri decât de moarte naturală. Moar
tea Regelui Umbert al Italiei, ucis 
de un anarchist, a io6t dată astfel de 
toate ziarele turceşti: »Regele Italiei a
căzut de-odatâ mort, pe când saluta 
mulţimea«...

Când tatăl Şahului de-acum al Persiei 
a fost ucis, ziarele turceşti au anunţat 
tragicul eveniment în următorul mod 
caraghios: „Şahul s’a simţit, în orele de 
după amiazi, puţin cam rău şi corpul 
seu a fost trimis la Teheran“.

Nici nu se putea mai gingaş...
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De închiriat
pe unul sau mai mulţi ani së află 

o oasă frumoasă,
cu doué odăi la stradă şi doué la 
curte, pivniţă, şură etc.

P r e ţ  m o d e r a ţ i  

A së adresa la
Nicolae Macarie.

(161) 1—3 Vinerea (Felkenyér),
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A r t e r é s i h i r d e t m é a y.
Alulirt bírósági végrehajtó az 

1881. évi LX. t.-cz. 102. §-a értel
mében ezennel közhírré teszi, hogy 
a kőrösbányai kir. járásbíróság 
1899. Fh. 166/2 számú végzése 
következtében a »Cri^ana« * tak. 
és hitelszővekezet javára Vrács 
Pavel 1. Pavel és társai ellen 200 
kor. s jár. erejéig 1901. évi jú
nius hó 4-én foganatosított kielé
gítési végrehajtás utján le és felül 
foglalt és 1530 kor. becsült követ
kező ingóságok, u. m .: I. Mihucz 
Nicuiae lelkésznél Karaszton két 
tehén, egy bival, két ló és egy 
teher kocsi. II. Vrács Pavel lui 
Pavelnél Birtinbe négy ló, egy 
igás szekér, egy pár ló szerszám 
stb. nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a kőrösbányai 
kir. járásbíróság 1901-ik évi V. 
940/4 számú végzése folytán 200 
kor. tőkekövetelés, ennek 1898. 
évi február hó 25. napjától járó 
8% kamatai, és eddig összesen 
24 kor. 50 fillérben biróilag már 
megállapított költségek, valamint 
az alant felszámított árverés kitü- 
zetési dijak erejéig is Karasztó és 
Birtin községben végrehajtást szen
vedettek lakásán leendő eszközlé
sére igo2. évi október hó ry-ik 
napjának d. e. g órája Karasztó 
folytatólag Birtinbe határidőül ki- 
tüzetik és ahhoz a venni szándé
kozók oly megjegyzéssel hivatnak 
meg, hogy az érintett ingóságok 
az 1881. évi LX. t.-cz. 107. és 
108. §-ai értelmében készpénzfi
zetés mellett, a legtöbbet ígérőnek 
szükség esetén becsáron alul is el 
fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő 
ingóságokat mások is le és felül
foglaltatták és azokra kielégítési 
jogot nyertek volna, ezen árverés 
az 1881. évi LX. t.-cz. 120. §-a 
értelmében ezek jávára is elrendel
tetik.

A törvényes határidő a hirdet
ménynek a bíróság tábláján történt 
kifüggesztését követő naptól szá- 
mi tattik.

Kelt Kőrösbányán, 1902. évi 
szeptember hó 24. napján.

Szollősy JánoL 
kir. bir. vhajtó* r
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átrovéei M*4«t»4ay.
Alulirt bírósági végrehajtó az 

1881. évi LX. t.-cz. 102. §-a ér
telmében ezennel közhírré teszi, 
hogy a kőrösbányai kir. járásbí
róság 1899. Fh. 145/2 számú 
végzése következtében „Cri§ana“

tak. pénztár és hitelszővetkeezt 
javára Klés Petru és társai birtini 
és karasztoi lakosok ellen 160 kor. 
s jár. erejéig 1901. évi május hó 
4 én foganatosított kielégítési végre
hajtás utján lefoglalt és 760 kor. 
becsült következő ingóságok, u. m : 
Mihucz Nicuiae lelkésznél két te
hén, egy bival, két ló, és egy te
herkocsi nyilvános árverésen ela
datnak.

Mely árverésnek a kőrösbá
nyai kir. járásbiróság 1901-ik évi 
V. 929/4 számú végzése folytán 
160 korona tőkekövetelés, ennek 
1897. évi október hó 8. napjától 
járó 8% kamatai, és eddig össze
sen 24 kor. 30 fillérben biróilag 
már megállapított költségek vala
mint az alant felszámított árverés 
kitűzési dijak erejéig is Karasztó 
községében végrehajtást szenvedett 
lakásán leendő eszközlésére igo2. 
évi október hó ly-ik  napjának d. 
e. g órája határidőül kitüzetik és 
ahhoz a venni szándékozók oly 
megjegyzéssel hivatnak meg, hogy 
az érintett ingóságok az 1881. évi 
LX. t.-cz. 107. és 108. §§-ai értel
mében készpénzfizetés mellett, a 
legtöbbet: ígérőnek szükség esetén 
becsáron alul is el fognak adatni

Amennyiben az árverezendő in
góságokat mások is le és felülfog
laltatták, s azokra kielégítési jogot 
nyertek volna, ezen árverés az 
1881. évi LX. t.-cz. 120. §-a értel
mében ezek javára is elrendeltetik.

A törvényes határidő a hirdet
ménynek a bíróság tábláján történt 
kifüggesztését követő naptól szá 
mi tat tik.

Kelt Kőrösbányán, 1902. évi 
szeptember hó 24. napján.

Szollősy János,
kir. bir. végrh.
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Árrttéei Msé«t«»4&y.
Alulirt bírósági végrehajtó az 

1881. évi LX. t.-cz. 102. §-a értel
mében ezennel közhírré teszi, hogy 
a kőrösbányai kir. jbiróság 1899. 
Fh. 167/2 sz. végzése következté
ben a „Cri^ana" t. és h.-szővetkezet 
javára Vrács Pavel 1. Pavel (didá) 
és társai ellen 154 kor. s jár. 
erejéig 1901. évi junius hó 4-én 
foganatosított kielégítési végrehaj
tás utján le és felülfoglalt és 900 
kor. becsült következő ingóságok, 
u. m.: I. Mihucz Nicuiae lelkész
nél Karaszton két tehén, egy bival, 
2 ló és egy igásszekér. II. Lézing 
Ionnál Karaszton egy bival borjú, 
egy ökörszekér és egy lószekér 
nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a kőrösbányai 
kir. járásbiróság 1901-ik évi V. 
939/4 számú végzése folytán 154 
kor. tőkekövetelés, ennek 1898. 
évi márczius hó 6. napjától járó 
8% kamatai, és eddig összesen 
24 kor. 50 fillérben biróilag már 
megállapított költségek, valamint 
az alant felszámított árverés kitű
zési dijak erejéig is Karasztó köz
ségében fentirt vhájtást szenve
dettek lakásán leendő eszközlésére 
igo2. évi október hó / / .  napjának 
d. e. 12 órája határidőül kitüzetik 
és ahhoz a venni szándékozók 
oly megjegyzéssel hivatnak meg,

Editor şi redactor responsabil; loachim  Munteanu.

hogy az érintett ingóságok az 1881. 
évi LX. t.-cz. 107. és 108. §§-ai ér
telmében készpénzfizetés mellett, a 
legtöbbet ígérőnek szükség esetén 
becsáron alul is el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő 
ingóságokat mások is le és felül- 
foglaltatták, és azokra kielégítési 
jogot nyertek volna, ezen árverés 
az 1881. évi LX. t.-cz. 120. §-a 
értelmében ezek javára is elrendel
tetik. A befolyandó vételár pedig 
bírói letétbe fog helyeztetni.

A törvényes határidő a hirdet
ménynek a bíróság tábláján történt 
kifüggesztését követő naptól szá- 
mittatik.

Kelt Kőrösbányán, 1902. évi 
szeptember hó 24. napján.

Szollősy János,
kir. bir. vhajtó.
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Árverési hirdetmény.
Alulirt bírósági végrehajtó az 

1881. évi LX. t.-cz. 102. §-a ér
telmében ezennel közhírré teszi, 
hogy a kőrösbányai kir. járásbiró
ság 1898. Fh. 56/3 számú végzése 
következtében a »Cri^ana« taka
rék és hitelszövetkezet javára Lá
zár Nicuiae lui Todor és társai el
len 124 kor. s. jár. erejéig 1901. 
évi julius hó 6-án foganatosított 
kielégítési végrehajtás utján lefog
lalt és 770 koronára becsült kö
vetkező ingóságok, u. m.: I. Klés 
Iuonnál, két ökör. II. Lázár Nicu
iae lui Tódornál, egy csűr, istálló 
fája és juhok. III. Russu Iuon Pó
pánál két tehén kis borjukkal nyil
vános árverésen el adatnak.

Mely árverésnek a kőrösbányai 
kir. járásbiróség 1901-ik évi V. 
909/3 számú légzése folytán 124 
kor. tőkekövetelés, ennek 1896. 
évi október hó 9. napjától járó 8%  
kamatai, és eddig összesen 33 kor. 
34 fillérben biróilag már megálla
pított költségek, valamint az alant 
felszámított árverés kitűzési díjak 
erejéig is Váka községében fentirt 
végrehajtást szenvedettek lakásán 
leendő eszközlésére igo2. évi októ
ber hó i 8-ik napjának délutáni 3 
órája határidőül kitüzetik és ahhoz 
a venni szándékozók oly megjegy
zéssel hivatnak meg, hogy az érin
tett ingóságok az 1881. évi LX. 
t-cz. 107. és 108. §-ai értelmében 
készpénzfizetés mellett, a legtöbbet 
ígérőnek szükség esetén becsáron 
alul is el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő 
ingóságokat mások is le- és fe
lülfoglaltatták és azokra kielégí
tési jogot nyertek volna, ezen ár
verés az 1881. évi LX. t.-cz. 120 
§-a értelmében ezek javára is el
rendeltetik.

A törvényes határidő a hirdet
ménynek a bíróság tábláján tör
tént kifüggesztését követő naptól 
számittatik.

Kelt Kőrösbányán, 1902. évi 
szeptember hó 25. napján.

Szollősy János, 
kir. bir. végr.

Sz. 1210-1901. vghtó. (157; 1 - 1

Á r Y e r é s i  h i r d e t m é n y .
Alulirt bírósági végrehajtó az 

1881. évi LX. t.-cz. 102. §-a ér
telmében ezennl közhírré teszi, 
hogy a kőrösbányai kir. járásbiró
ság 1900. Fh. 92/2 számú végzése 
következtében a »Cri^ana« taka
rék és hitelszövetkezet javára Mi
hucz Nicuiae és társai karasztoi 
lakosok ellen 300 kor. s jár. erejéig

1901. évi november hó 2 án fo
ganatosított kielégítési végrehajtás 
utján le és felülfoglalt és 1480 
kor. becsült következő ingóságok, 
u. m.: I. Mihucz Nicuiae lelkésznél 
két tehén, két bival, két kalangya 
széna. II. Haida Petrunál, két tehén 
és három boglya széna. III. Lezing 
Ionnál három kalangya széna és 
egy kazal sarju nyilvános árveré
sen eladatnak.

Mely árverésnek a kőrösbányai 
kir. járásbiróság 1902-ik évi V. 
149/3 számú végzése folytán 300 
kor. tőkekövetelés, ennek 1898. 
évi augusztus hó 9. napjától járó 
8% kamatai, és eddig összesen 
23 kor. 60 fillérben biróilag már 
megállapított költségek, valamint 
az alant felszámított árverés kitű
zési dijak erejéig is Karasztó köz
ségében fentirt végrehajtást szenve
dett lakásán leendő eszközlésére 
igo2. évi október hó iy-ik  napjá
nak délutáni 2 órája határidőül 
kitüzetik és ahhoz a venni szándé
kozók oly megjegyzéssel hivatnak 
meg, hogy az érintett ingóságok 
az 1881. évi LX. t.-cz. 107. és 
108. §-ai értelmében készpénzfize
tés mellett, a legtöbbet ígérőnek 
szükség esetén becsáron alul is el 
fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő 
ingóságokat mások is le és felül
foglaltatták és azokra kielégítési 
jogot nyertek volna, ezen árverés 
az 1881 évi LX. t.-cz. 120. §-a 
értelmében ezek javára is elren
deltetik.

A törvényes határidő a hirdet
ménynek a bíróság tábláján tör
tént kifüggesztését követő naptól 
számittatik.

Kelt Kőrösbányán, 1902. évi 
szeptember hó 24. napján.

Szollősy János,.
kir. bir. vhajtó.

Sz. 1218-1902. vghtó. (159) 1 - 1

Árverési hirdetmény.
Alulirt bírósági végrehajtó az 

1881. évi LX. t.-cz. 102. §-a ér
telmében ezennel közhírré teszi, 
hogy a kőrösbányai kir. járásbiró
ság 1899. évi Fh. 165/2 és Fh. 
150/2 számú végzése következté
ben a »Cri^ana« takarék és hitel- 
• szövetkezet javára L u p  J a n k  és 
társai ellen összesen 240 kor. s 
jár. erejéig 1901. évi junius hó 
4-én foganatosított kielégítési vé
grehajtás utján felülfoglalt és 1273 
koronára becsült következő ingó
ságok, u. m.: I. Mihucz Nicolaenál 
Karoszton, szarvasmarhák, lóvak és 
egy kocsi. II, Petresku Sándornál 
Alváczán, szarvasmarhák, szobabú
torok, varrógép és sertések nyil
vános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a kőrösbányai 
kir. járásbiróság 1902-ik évi V. 
304/4 számú végzése folytán 240 
kor. tőkekövetelés, ennek 1898. 
évi febr. hó 8. napjától járó 8%  
kamatai, és eddig összesen 32 kor. 
54 fillérben biróilag már megálla
pított költségek, valamint az alant 
felszámított árverés kitűzési díjak 
erejéig is Karaszton és Alváczán 
fentirt végrehajtást szenvedettek 
lakásán leendő eszközlésére igo2. 
évi október hó iy-ik  napjának dél

utáni 3 órája Karaszton és folyta
tólag Alváczán határidőül kitüzetik 
és ahhoz a venni szándékozók oly 
megjegyzéssel hivatnak meg, hogy 
az érintett ingóságok az 1881. évi 
LX. t.-cz. 107. és 108. §-ai értel
mében készpénzfizetés mellett, a 
legtöbbet ígérőnek szükség esetén 
becsáron alul is el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő 
ingóságodat mások is le- és felül- 

v foglaltatták és azokra kielégítési 
jogot nyertek volna, ezen árverés 
az 1881. évi LX. t.-cz. 120. §-a 
értelmében ezek javára is elren
deltetik.

A törvényes határidő a hirdet
ménynek a bíróság tábláján tör
tént kifüggesztését követő naptól 
számittatik.

Kelt Kőrösbányán, 1902. évi 
Szeptember hó 24. napján.

Szöllősy János,
kir. bir. végr,

Sz. 1209—1902. vghtó. (158) 1—1

árverési &i*4«taéay.
Alulirt bírósági végrehajtó az 

1881. évi LX. t.-cz. 102. §-a ér
telmében ezennel közhírré teszi, 
hogy a kőrösbányai kir. járásbiró
ság 1900 fh 81/2 és fh 76/2 sz. 
végzése következtében a »Cri^ana« 
takarék és hitelszövetkezet javára 
Márk Petru és társai karasztoi la
kosok ellen 150 kor. és 140 kor. 
s jár. erejéig 1901. évi november 
hó 2-án foganatosított kielégítési 
végrehajtás utján le és felülfoglalt 
és 1180 koronára becsült követ
kező ingóságok, u. m : I. Mihucz 

"Nicuiae lelkésznél, két tehén, két 
bival és két kalangya széna. II. Le
zing Ionnál három kalangya széna 
és egy kazal sarju nyilvános árve
résen eladatnak.

Mely árverésnek a kőrösbányai 
kir. járásbiróság 1902-ik évi V. 
147/3 sz. végzése folytán a két 
ügyben 290 korona tőkekövetelés, 
ennek 1898. évi szeptember hó 
24. napjától járó 8% kamatai, és 
eddig összesen 26 kor. 34 fillér
ben biróilag már megállapított költ
ségek, valamint az alant felszámí
tott árverési díjak erejéig is Ka
rasztó községében v.-hajtást szen
vedett lakásán leendő eszközlésére 
igo2. évi október ho jy-ik  napjá
nak délutáni 2 órája határidőül ki
tüzetik és ahhoz a venni szándé
kozók oly megjegyzéssel hivatnak 
meg, hogy az érintett ingóságok 
az 1881. évi LX. t.-cz. 107. és 
108. §-ai értelmében készpénzfize
tés mellett, a legtöbbet ígérőnek 
szükség esetén becsáron alul is el 
fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő 
ingóságokat mások is le- és felül
foglaltatták és azokra kielégítési 
jogot nyertek volna, ezen árverés 
az 1881. évi LX. t.-cz. 120. §-a 
értelmében ezek javára is elren
deltetik.

A törvényes határidő a hirdet
ménynek a bíróság tábláján történt 
kifüggesztését követő naptól szá- 
mittátik.

Kelt Kőrösbányán, 1902. évi 
szeptember hó 24. napján.

Szőllősy János,
kir. bir. végr.

„Minerva“ inst. tipogr. în Orăştie,


